



# 昨天早晨杭州沈半路一仓库发生大火,百余消防员拼了12小时 加油站和数百万的新车保住了



本报记者 谢春晖 杨茜 通讯员 陈永杰 赵翔 朱晨阳 姚俊哲

昨天早上7点10分左右,杭州城北沈半路边的一处仓库起火,火势着实不小,老远就能看到浓烟滚滚。“旁边就是一个加油站,看着慌啊!”有读者给钱江晚报·小时新闻报料。

事发地位于善贤地铁站附近,多个消防站立即赶赴现场灭火。庆幸的是,起火仓库内没人。

仓库外,杭州灯具市场几个商户围在一起,一直盯着浓烟,忧心忡忡:“我们有货在里面啊,不知道是啥情况。”虽然担心,但他们也没法冲进火场,一时没了主意。

上午10点半,杭州消防发布通报:到上午9时10分许,火灾已初步控制,目前现场仍在处置中,无人员伤亡。

经过消防队员们约4个小时的紧急处置,现场明火扑灭,火势未大面积蔓延,最大程度减小了经济损失。

尽管火势已灭,但浓烟依然很旺。钱江晚报·小时新闻记者一直在现场,采访多位消防员,试图还原其中的惊险。



## 举高喷射车、灭火机器人 多款先进灭火装备上阵

拱墅区朝晖消防救援站是第一批抵达现场的消防力量。

“整个仓库处于猛烈燃烧状态,隔壁一幢建筑三楼也已被引燃,火正在蔓延。”站长杨成吉回忆刚到场的情况。

经过现场紧急勘查,除了正在猛烈燃烧的仓库外,毗邻的两幢建筑也有被大火引燃的风险,而起火现场西北面百米处,还有一座正在营业的加油站。

情况非常复杂危急!

杨成吉和首批到场的消防战士,冒着危险冲入起火仓库隔壁被引燃建筑的三楼,展开内攻,确保火势不蔓延扩大。

与此同时,杭州消防多股救援力量正从全城各处紧急赶来增援。

上午9点多,钱江晚报·小时新闻记者抵达现场时还能看到明火,空气中的焦糊味非常明显。

起火仓库周围,四五台多节臂举

高喷射车正在作业,从空中向仓库顶部和周围区域喷水。

“起火仓库跨度较大,内部猛烈燃烧,不具备消防员内攻灭火的条件。”一名消防员说,使用多节臂举高喷射车能源源不断地向起火区域喷水,压制火势,遏制蔓延。

与此同时,手持水枪的消防员在起火仓库外围区域出水灭火。在起火仓库西面隔壁的建筑内,筑起了一道“防火线”确保火势不向隔壁建筑蔓延。

杭州消防还同时调派了余杭大队两台灭火侦察机器人进入起火区域,对内部进行探测。

“机器人自带两盘水带,可以进入仓库内灭火。同时,机器人头部的传感器能够第一时间发回内部影像,以及火场内温度、有毒气体含量、氧气含量等重要数据,为后方指挥部研判火情提供第一手资料。”带队消防员建乐乐说。

## 消防员快速遏制火势蔓延

距离起火仓库约50米处便是上塘河。河边,杭州消防重机大队铺设了300毫米的供水管道,通过供水设备,为一线灭火提供水源。

“河水比较浅,不太容易放置吸水设备,但我们还是想了办法。”有着30年机械装备操作经验的重机大队站长助理朱百洪说,起火现场周边道路狭窄,重型装备展开不易,虽是处于河道边,但供水系统的搭建花了不少力气。

“我们铺设了大概150米的干线供水水带,水带很重,超过1000斤。”朱百洪说,以往铺设这样的水带可以使用一些辅助的机械装备,但今天都是消防员徒手



## 保住了价值数百万的豪车

抬下车铺设。

在多款灭火装备和现场消防员的协同作战下,仓库内熊熊燃烧的大火逐渐熄灭,蔓延出来的火也被扑灭。起火仓库隔壁两栋建筑,除了毗邻一幢建筑的三楼部分过火外,其他地方没有火势蔓延。

现场情况相对稳定后,记者进入起火仓库毗邻的一幢建筑的一楼。

该建筑与仓库仅一墙之隔,三楼部分过火,一楼是汽车修理店,里面停放着约20辆小车,其中不乏路虎、保时捷、奔驰等豪车。粗略统计,这些小车价值数百万元。修理店和另一幢建筑里,还有大量车辆零部件,也是价值不菲。所幸,它们都未被殃及。

## 百余名消防员持续处置超10小时 这些瞬间太动人

昨天中午11点20分,现场指挥部传来消息:起火仓库内明火已扑灭,火势未大面积蔓延。

气氛稍微轻松了一些,但所有消防员仍坚守在各自岗位上。

“明火熄灭并不意味着处置结束。”杭州消防特勤大队一站班长郭冕告诉记者,他刚从处置现场出来更换空气呼吸器。此刻,他和队友的脸上满是烟熏的痕迹,米黄色的特勤战斗服也被熏黑了。

明火熄灭后,起火仓库里的温度还很高,内部还有阴燃区域,现场随时会出现小面积复燃。作为特勤大队的消防员,郭冕和队友需要进入仓库内风险最大的区域处置。

“我们在里面出水枪,给有复燃风险的堆垛降温。”他说,仓库内部的温度起码有五六十摄氏度。同时,外

围的高喷车还在往仓库内部喷水降温,大量的水冲刷到他们身上。不时还有墙体的水泥块脱落,打在他们身上。

在内部处置时,他们还感觉不到全身湿透,但出来更换装备时,冷风一吹,他们从头到脚感受到一股寒意。

休整时,郭冕忍不住脱下防火手套。他用力搓了搓手,全身都在抖。“现在最想喝一杯热水了。”

一直到下午4点多,仍有大量消防员在现场驻守。灭火时大量的水在现场形成积水,最深处已经没过小腿。几乎所有消防员的战斗服都湿透了,但大家都在坚持。

随着夜幕逐渐降临,沈半路沿线华灯初上,一批批消防车陆续返回,仍有消防员还在现场执勤。

算一算时间,距离起火已经近12个小时。此刻,火灾调查工作也已开始。

